

抗日戰爭回憶錄

(四)

魯道源口述·申慶壁執筆

由長沙大捷到南昌受降

調整人事應付戰局

包圍態勢

我五十八軍於克復萍鄉後，奉薛岳長官命令，與友軍共同擊破當面敵人，向醴陵黃土嶺地區敵軍側背進襲。三十三年七月一日各師攻擊前進，軍指揮所推進至長塘，又奉轉到蔣中正委員長的訓令：

「（一）敵主力正圍攻衡陽，第二線之一三師團，由萍鄉西竄，二七師團經本湖南竄，似有奪取衡陽，打通粵漢路西竄，進犯桂林企圖。（二）國軍決乘敵深入，後方空虛，併用正面阻擊及側面猛攻而擊破之。（三）除已飭第十軍固守衡陽外，仰卽嚴督所部集中力量，各向當面之敵，乘機襲擊之，擊破之。（四）希隨時防追擊之行動，而迫使敵陷於被動地位，務希切遵爲要。」

五、仰本此旨擬具戰鬪計劃，確實施行具報。」

我奉到命令後一面嚴令各師向醴陵泗汾鋪方面攻擊，同時調整人事，應付戰局，於七月四日收復泗汾鋪。

當我軍圍攻上官嶺、麻山、雲露山一帶時，敵以兩師團兵力，竊犯萍鄉、瀘溪，向我軍探反

七日廿六日敵人推進至搗田地區，次日麻山一帶敵軍向北猛攻，與我一八三師、新十師激戰於五坡下、七堡一帶。瀘溪敵軍南下，與我新十師三十團對壘於張家山，直屬機槍連長劉瑜死守佛更凹有功，後獲蔣委員長榮頒第八五號忠勇勳章。

廿八日我段希文團趙文龍營先頭搜索與敵軍肉搏，翌日在張家山嚴塘間險道激戰，趙營長與副營長孫文達均中彈殉國。連長楊文舉等重傷後仍照常指揮。在危疑震撼之際，段團長親臨陣地，不惟陣地鞏固，且獲得勝利，戰鬪因而告一段落。

醴陵是粵漢路外圍的重要據點，南達衡陽，北通株州。敵軍本欲打通粵漢路，加以衡陽攻防戰，必須保持後方交通線，決心守住醴陵。

慘烈衝鋒十次肉搏

衆向師指揮所石灣進犯，其人數十倍於我。經段

團長希文率部慘烈衝鋒，肉搏十餘次，敵軍死傷累累，我亦不少忠勇將士殉國，始恢復平靜。

仙岳山爲醴陵外圍的險隘，山上敵人住有重兵，我欲守醴陵，必先攻下仙岳山。七月五日起

，我開始仰攻。

八月九日新十師常團長正學，奉令於「十日

拂曉向仙岳山之敵猛力攻擊前進，並佔領而確保之」。團指揮所卽移醴陵郊外孫家灣。當晚雖組敢死隊佔領仙岳山，但盤據仙岳廟，憑堅固頑抗，經六日無數次肉搏，十四日我已佔據廟的一角，與敵廟內對峙，相持至十五日。時一八三師王團長光倫率部直薄醴陵郊外的塘嶺。郭副團長有祿並曾率部衝入醴陵並一度佔領。同時九九師、一六二師在我的指揮下擊潰大山坡，黃單方面之敵一八三師新十一師恢復快活嶺一帶陣地。正等待收獲勝利果實時，接薛岳長官電令：「（一）

傅軍迅速前進。接替醴陵之任務，迅速進攻。（二）魯軍長待傅軍接任任務後，帶足彈藥，立取山路，先攻佔隆田朱亭，再攻滌口株州，仰卽運動具報。」一接到電令，任務與防地交七十二軍

中指揮，壯士們祇好懷着「功虧一簣」的心情，憤慨的離開。

十八日我指揮各師行動路線，攜帶一基數彈藥，五日糧秣，官佐一體輕裝，二十二日拂曉，全軍由住地出發。軍指揮所到達楊家源後，我當即召集戰區別動隊賀司令、醴陵陳縣長等，商討進擊事宜。二十四日的決定是：

一、新十師會同賀部一、三大隊各一部，攻佔朱亭，封鎖湘江，對西、南築工事警戒。
二、一八三師會同賀部四大隊，攻佔滄四、昭陵奪取敵輜重，封鎖湘江，對西、北敵軍築工事，嚴密警戒。

攻擊前進斬將騫旗

二十六日拂曉，各師攻擊前進，斬將騫旗，殘敵於次日渡江西逃。郭有祿營收復朱亭，在肉搏中，敵幾全部授首。奪回敵掠民物數百擔牛八十一頭。我立卽將原物發交鄉保長，通知民衆認領，珠還合浦，民衆喜出望外。

我爲了穩紮穩打計，將軍指揮所推進至八斗

灣。二十九日接薛岳長官嘉獎電云：

「魯軍長：密未感午決獲電悉。兄軍官兵忠勇，作戰努力，攻克滄田、朱亭，特獎該軍洋二十萬元。該軍長及一八三師新十師兩師長各記大功一次。賀司令部協助作戰得力，著獎賞洋五萬元，均由軍部發給，向本部具領。」

我奉到電令爲阻敵軍北竄，並確保朱亭令新十師向石灣進攻，三十一日張體賢營率部奮戰，與敵肉搏三晝夜，於九月二日佔領，敵一部向衡山潰竄，一部負隅頑抗。侵入大橋灣，來撲朱亭敵，亦由新十一師包圍痛擊，於九月一日突圍南竄。朱亭之役新十師李營長文龍率部扼守長嶺之線，與敵惡戰數日，因兵力懸殊，指揮所爲敵砲轟毀，朱營長仍從容指揮，與營部官兵壯烈殉國。

艱苦戰勝險嶺山道

衡陽棄守，五十八軍擔任外圍側擊部隊的任務，除在原陣地與敵周旋外，九月十一日奉命調派一師進襲攸縣。十二日新十一師即命前往。十四日在攸縣東面接官亭、大元與敵激戰，形成拉鋸戰態勢。

十七日薛長官下令「五八軍除一八三師負原任務外，卽向茶陵南之湖口市浣溪圩集結待命。」

二十二日到達目的地，開始整訓。

十月三十日全軍到達郴州，接替第四軍構築郴州外圍工事。時薛岳長官亦駐節是地。薛岳長官特別對五八軍在長衡會戰中的艱苦苦闘，表示慰勉。

十一月二十三日又奉薛岳長官電：

「着該軍於有撓，由現地出發，利用夜行軍，經資興、桂東、遂川西北黃均，而達到永興寧

縣，暫歸歐副總司令雨辰將軍指揮，以軍部率一師往寧，一師駐永新整訓，並構築寧、永新兩城據點工事，另由永新之師，派一團進駐蓮花東南翼山口萬古石，對蓮花茶陵方面，選擇要隘，

構築工事。並嚴密警戒。」

二十六日全軍出發，時風雪載途，與五月間自宜燠熱難耐，實成對比。從桂東到寧，行走在萬洋山脈中，又與惡劣天氣，毒蛇猛獸戰鬥，至十二月七日，終於戰勝險峻的山道，到達目的地。

茶陵與資興間，有一酃縣，離縣城十餘里處，是炎帝神農氏的陵墓所在地，當戰士憑弔時，緬懷偉大祖先篳路藍縷，開拓國基的艱難困苦，都獲得了莊嚴的啓示，益堅定決心完成歷史的使命！

五八軍轉戰半年，在贛湘邊境繞了一個圈，死傷慘重，但因作戰時魏副師長一度在後方督練新兵，參謀處長高羣（志豪）後方留守，在介溪接收各師管區補充兵額送上前方，戰鬪力大體上仍能保持，到寧、永新補整訓練，不久又完全恢復元氣。

我爲了爭取戰爭勝利，爲了打擊敵人，對部屬極爲嚴厲，從不寬縱，並定下「士兵犯法，嚴辦長官」的軍令，在萍鄉作戰時，由於受他指揮的部隊多，所有擾民的事，民衆都寫在五八軍的帳上。在醴陵八斗灣曾槍斃過一個排長，原因是他的士兵，殺了百姓的豬。就這位排長在受刑時慷慨從容，並舉手向在場的人敬禮說：「部下的錯誤我應該負責，是我對不住國家，對不住軍長，對不住團體，我應該槍斃，各位長官來生再見。」還有一次檢查官佐士兵的物件，發現有少數士兵藏有老百姓衣服，有三個營張紹文、段紹唐、楊繼林被寄押在萍鄉政府四十二天。段營長紹

唐曾作四首打油詩說：

三人同是可憐蟲，夜夜談天話苦衷。
一盞孤燈隨暗沒，半窗明月透玲瓏。

書空紀憾留牆上，顧影頻驚困龍中。

自問無幸堪自慰，誓遵命令表精忠。

夜深守衛李金吾，不斷頻來察武夫。

擾我難眠希鑒亮，莫當老總は奸徒。

自投法網自羈身，請勿猜疑常問津。

出入務須時愛護，要知臥捐是忠臣。

長衡會戰結束，敵於打通粵漢路南段交通線

後，復以十萬兵力，分進合擊，企圖打通粵漢路

，及奪取遂川、贛州機場。並發動攻勢牽制我軍

，曲江、郴州、遂川、贛州，均先後陷於敵手，

迨我三戰區增援部隊趕到，遂阻止敵之進犯，戰

鬪經過三十五日（一月十一日至二月十四日），

計傷斃二萬餘名。

三十四年一月十二日敵由茶陵向高壠附近開

始竄犯，即與三十二團一營接火，次日全團到達

，將敵壓迫至具江腰陂附近，敵增援反撲，形成

對峙狀態。

利用地形痛擊敵人

十五日敵第三度增援，以山砲掩護步兵進攻，我命令侯師長率部推進至路江橋頭間地區，並調蓮花縣自衛隊及贛保安團，協堵進犯之敵。十六日激戰開始。高壠北面馮家屋附近敵增至千餘人，猛攻我正面陣地，經我堅強抵抗，改以一部向我側翼迂迴，因贛保安團未能遵限到達南嶽廟，

側背受威脅，我另部馳救，敵後續部隊同時向我右翼運動。十七日高壠雷打石、界化壠附近敵致猛撲，我陣地被突破後即行轉進，但不旋踵間，敵主力又與我正面交鋒，將軍即令各部利用地形，控制各大小道路，予以痛擊。

在橋頭方面係段希文團防守。十六日敵以五

、六百人向陣地猛攻，另以一部四百餘繞至水岩

山左翼迂迴。段團長計出奇兵，調有力的一部，

由橋頭右方小鵝仙高地出擊，經幾度肉搏甫將敵

擊退，不久另一敵步砲聯合約千餘人，又竄至橋

頭西南方的株嶺泗；橋頭東的壠山口也發生激戰

，敵人節節進逼破我陣地。

沙市、澧田爲蓮花通永新大道上的要衝。一

月十九日我指派侯師一營據守兩地，並扼守通蓮

花大小道路，以確保永新。次日即有敵兵湧到沙

市附近，蓮花南郊並有萬餘敵兵向東運動，乃調

侯師一部，趕至永新，會兵營掩護指揮所，右翼

安全。

在激戰中我特派督戰官分赴營級以上各部隊

督戰，並頒督導官服務條例八條。

步步爲營節節拒敵

三十四年一月二十一日敵軍三千餘人，分向

部署既定，反攻之戰自三月五日開始。七日

戰於下鏡，八日戰於楓樹壠，九日戰於金山、銀

山、象形壠均甚激烈而以象形壠高地爭奪甚久，

而敵在金山銀山喋血抵抗。十一日進入四里街及

市街巷戰，我當即佔領。十二日一度反撲，經我

追擊，敵傷亡更多，十三日向南遠颺。

遂川收復後，奉令調整戰陣，五八軍率新十

失陷。但我各團仍憑新陣地，步步爲營，節節拒敵。自二十二日以後，敵人陸續增援，由沙市、澧田以北東竄，陷永新後，經城觀音閣，折向南面，攻拿山，圖遂川。

遂川守軍，原爲四十師，一月中旬，始令一

八三師接替，二月十四日始歸我指揮。接守城區

的陳紹桓團（五四九團），立足未定，靈田方面

戰鬪開始，飛機場頓遭突破。次日敵大舉進犯，

金山銀山惡戰爆發。我軍經六日的苦鬪，雖將士

之血灑遍金銀山，但終被敵人佔去，遂川也被攻

入，我仍在城西南地對峙。

二月二十八日反攻開始。荷花塘、洋埠之線

，先發生惡戰，里旅山、雙乳山、州湖各附近地繼

之激戰。敵向南退却。新十、十一兩師，三月一日

午前二時攻入永新城。我即率部反攻遂川會獲蔣

委員長嘉獎，電文由孫渡副總司令轉來，原文是：

「魯軍長，也密。奉委座豪令王重發電，敵

竄遂川，我傅、魯兩軍奮勇迎擊，殊堪嘉許，希

傳令嘉勉，再接再勵，予敵以重創爲要。孫渡丑

梗成決衛。」

日軍敗退向南遠颺

中師駐永新，軍部於三月二十二日移駐。新十一師駐泰和，派一營駐興國，構築泰和興國據點工事，便在敵守贛州的形勢下，告一段落。

贛江追擊保障宜春

敵自湘粵贛邊區會戰後，即以一部佔領贛縣南康大庾等處，控制我東南飛行基地，三十四年六月中旬，敵軍四萬餘人，分別集結於南雄、南康、贛縣一帶，企圖北犯遂川，佔領該處機場。此役始於六月中旬至七月下旬，歷時三十六日，敵死傷官兵在五千人以上，與所携船隻，被我空軍炸沉過半，我亦傷亡官兵千餘員。

六月末九戰區長官部判明寧贛邊敵人，有沿江撤退企圖，即對沿江駐軍發出指示：

「（甲）第一期在贛遂間，李副軍長棠指揮三十七軍九十師，以一部正面據險逐次阻擊，另由西而東猛力截擊尾擊。（乙）第二期在遂吉間，由魯軍長道源指揮五十八軍及一八三師，以一部守備吉安城及以西地區，正面據要阻擊，主力由永新、安福自西而東，向敵腹腰猛力截擊，以三十七軍自西南而東北跟蹤猛力尾擊，如敵兵力不大，則於遂川吉安間贛江西岸地區將敵撲滅之。（丙）第三期在士豐間，如敵兵力佔優勢，在吉安以南未能圍殲時，以新三軍於吉安間沿江兩岸正面地區逐次阻擊。五八軍轉用於新喻，分宜以南地區，自西而東猛力截擊。三七軍進抵安福，自西南而東北猛力尾擊。

傳令嘉獎張營却敵

七月六日贛州敵人，分三隊向贛江右岸大路，沿遂公路逐步北撤。十二日五十八軍奉令開安福、天河一帶，擔當任務，十六日我率領新十師抵安福，新十一師則到天河。當即策定：新十一師位置天河及以東地區，沿永新河構築工事，對南及西南警備；新十師位置安福東南地區機動使用；一八三師以一個團守備吉安及以西地區。主力沿禾水北岸，由曲瀨瓦、盧家洲、禾埠橋、雞籠山、神崗山佔領陣地，並於禾水南岸，由天華山瓦、劉家岑、萬花山、石井之線佔領警戒陣地，向泰和方面嚴密警戒；軍指揮所置安福。二十日醴陵敵出竄桐木，五八軍奉令馳援宜春，我派張營長體賢率師星夜趕往，桐木敵先頭部隊，正向宜春進竄，張營至瑞金迎擊。敵疑白天而降，偷惶應戰，增至千餘，仍被我擊退，改向萬載奪路而逃。後敵一部竄洋橋。張營長率主力往宜春南迎擊，敵又竄萬載。薛長官以張營長却敵有方，傳令嘉獎，地方亦贈「保障一方」匾額。二十四日沿贛江西岸北撤敵，先頭部隊六百餘，竄至楓林橋與我警戒部隊戰鬪，入夜移至鳳凰墟以北地區，敵陸續增援，我以任務完成，撤回北岸。新十一師由天河出發，經官田、栗塘向東搜索。新十師一部於南山驅逐由泰和竄來之敵，一部則進至固江以南地區時，新十一師全到橫江渡、高塘墟一帶，分別展開戰鬪。

憑河阻敵固守吉安

二十六日迫近禾水的敵人，由禾埠橋附近泅水強渡，我一八三師守軍乘機射擊，敵兵溺斃甚多，敵增至四千餘人，我仍能憑河阻敵。後轉向我陣地兩翼迂迴，敵江東岸敵，亦向我側背襲擾。我王光倫團抽調兵力馳往圍攻，將敵擊落江中。旋向我曲瀨、盧家洲附近，以密集砲火掩步兵強渡。在陳團長紹桓嚴厲督促下，第六連全連官兵英勇作戰，傷亡殆盡。沈朝用排長壯烈殉職，敵乘機突過禾水。新十一師轉移梅塘以西整頓，一八三師移曲瀨、烈馬山、高沙再戰，我率新十師至固江，部署吉安保衛戰。以五四九團位吉安西方地區，擔任外圍戰鬥。五四八團固守吉安城。陳紹桓團奉命與三十團破當面之敵，陳團長深夜親臨前線指揮，因三十團未取得聯絡。敵遂以中央突破，並兩翼包抄，將陳團包围於佑花山地區；在惡戰中陳團長沉着堅定，終於轉危為安，若戰至一星期，使敵人不敢在吉安外圍滯留。

陳團在吉安外圍苦戰時，王光倫團從容佈署，將兵力分布於吉安南的鳳凰墟、贛江岸神崗山及吉安市區至中山碼頭、禾埠橋、贛江支流至始孟山一線，似不等邊三角。

在王團長的指揮下，首先迎戰於鳳凰墟，當我黃營渡浮橋轉進後，敵船三百餘隻，向神崗山推進，在中山碼頭至太平橋一帶，遭我重機槍射擊，無法登陸，且號啕哭聲震響江面。便轉向突破曲瀨防線。王團仍鎮靜如恆。

二十九日盟軍飛臨吉安上空轟炸敵陣，王團乘機向敵反攻，在文天祥宗祠所在的螺絲山，展開掃蕩戰，敵約三千人，我僅以步兵一排，配合重機槍、迫砲各一排，向敵攻擊，獲到勝利。

步。
部隊作戰，敵遂繞兩側北竄，寇跡始終未踏入一步。

進攻新淦戰爭激烈

敵人越過吉安，我下令一八三師五四八團將吉安防務交與三七軍，全師向贛江西岸潰敵追擊，新十師在吉安渡向贛江東迫，新十一師隨軍部沿贛江西岸向峽江推進。西岸追擊軍自八月一日開始，陳團與敵初戰於二十七鋪，楊保鴻營長率部奮戰，斬獲甚多，張錫昌、孔繁清二排長均負傷。萬壽營長率部連破虎形山，岑口龍兩敵陣，排長張一民，連長鄧定平亦相繼負傷。

四日軍指揮所推進至村前墟，令張體賢營與一八三師李營合擊阜田敵。一八三師與新十一師同時向敵猛攻，我親至陣地督戰。陳紹桓團冒險攻取三一〇五高地後，敵分兩股加速潰逃，一八三師尾追竄峽江敵，新十一師則追竄羅田敵。軍指揮所推進至路口東北地區時，一八三師已破敵，進入峽江縣城。羅田敵遭我伏擊，棄械棄馬向北急逃，我判定敵主力將經新喻至高安，一部經清江至高奇。即着一八三師向高郵，新十一師經黃土灣清江追擊前進。贛江東岸的追擊，八月一日全師主力由吉安附近渡河。時尚有敵後衛部隊，加以渡船甚少情勢混亂。蕭師長飭常正學團先渡，指揮所屬一、二營猛攻敵後衛部隊，並率部先頭追擊，敵向吉水潰退。

五日敵退至北都墟後，常團仍跟蹤追擊。龔紹武、黃學文兩團分別進至雷公廟、黃江橋，師

指揮所移至吉水。六、七兩日常團在白姑嶺、仙海山、水邊北邊均與敵激敵。八日進攻新淦戰事益烈。常團長令各營分編三突擊隊，限於十二日到達新淦。楊副營長指揮第二突擊隊，擔任右翼攻擊，疾進至馬埠激戰，遇伏重傷，臥血泊中，仍從容指揮，重傷不救。排長蔣發春及士兵十六日，同在英勇作戰中爲國捐軀。敵伏終被擊潰，我軍得入迅速攻進新淦城。常團續追擊北竄敵，十日到達樟樹。

排長多人壯烈成仁

八月十日軍部推進至清江，奉薛長官電令，將指揮所位置樟樹鎮。督率各師相機進佔南昌。敵人投降的消息已傳到，給予將士以無限的歡欣鼓舞。但正式投降尚未宣佈，各師仍繼續推進。十一日新十一師追至黃沙崗高地猛攻，驅敵至錦江北岸。一八三師實行對高安的超越追擊，一路破敵抵抗。豎頭山一戰，三失三得，愈戰愈勇。楊連長天善殉國，排長張之本、黃鼎銘、羅汝相繼受傷。

新十一師十一日擊退盤據豐城之敵，我師指揮所於十二日到達豐城。十三日常團與敵激戰小港口，排長畢忠等多人負重傷殉職。十四日攻抵大潭崗寺及孫慶之線，敵增千餘反撲，連長張金龍，排長張輝漢、楊景春、韓偉、王家成、王煥章、楊開勛均在苦戰中，壯烈成仁。十六日常團與敵對峙，龔德敏率部準備相機佔領南昌，但因敵人投降，追擊戰事，遂告一段落，一八三師，亦

歸還新三軍連建制。

南昌受降歡聲雷動

民國三十四年八月十二日，我正率領部隊，向沿贛江北撤敵人追擊，在清江行軍途次，從廣播中知敵宣佈投降。五十八軍自二十七年八月一日自昆明出發參加抗戰，至三十四年八月十四日宣佈投降共七年又十五日，計參加大戰役約二十次，小戰鬪約五百餘次。傷亡官兵約十萬人。長假離散約二萬人，官兵補充約十二萬人，傷殘敵軍約五萬人，俘獲敵軍約五百人，鹵獲勝利品五百餘擔。吉安民報駐日特派員汪金龍，在日本投降後詢問感想，我說：「當南京淪陷時，敵人在東京開慶祝大會，熱烈狂歡。當時我就說過：『誰會笑，誰最後笑。』八年的苦戰，我們都在戒慎恐懼中，堅持嚴肅的戰鬥工作。現在，最後的勝利來了，這是我們笑的時候了。」

十三日我到達樟樹，奉令組第九戰區前進指揮所，準備南昌受降。十六日我又奉令兼南昌前進指揮所主任，代表統帥率部受降。

九月二日南昌前進指揮所正式成立，八日推進至蓮塘。九月九日我率領前進指揮所人員進入南昌，抵達城郊，歡迎機關代表及民衆數逾十萬人，大家夾道歡呼「歡迎抗戰英雄」！「歡迎抗戰英雄」！歡聲雷動震耳欲聾，我感到萬分的興奮與榮幸，想到千千萬萬爲抗戰犧牲的革命志士，他們的家屬正待照顧撫育，想到殘破的農村，滿目瘡痍的都市與農村正待重建，不禁感到責任的重大。（全文完）